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Esercizio n. 1 
�

�

R1

R2

R3

vi
vo

D1

 

R1 = 5 k 
R2 = 5 k 
R3 = 40 k 
V = 0.6 V 
Vsat = 15 V 

Rappresentando il diodo per mezzo del modello a soglia, con tensione di soglia V, e trattando  
l’amplificatore operazionale come ideale, con tensione di saturazione Vsat, determinare la caratteri-
stica vo(vi) con vi compreso tra 5 V e 5 V. 

Risultati 
5 V  vi  3 V vo = 15 V (D1 off - OA sat. ) 
3 V  vi  1.2 V vo = vi (D1 off - OA lin.) 
1.2 V  vi  2.2 V vo = vi  4.8 V (D1 on - OA lin.) 
2.2 V  vi  5 V vo = 15 V (D1 on - OA sat. +) 

Esercizio n. 2 

�

�

R1

R3
R4

R2

vi
vo

D1

 

R1 = 2 k 
R2 = 3 k 
R3 = 6 k 
R4 = 10 k 
V = 0.6 V 
Vsat = 14 V 

Rappresentando il diodo per mezzo del modello a soglia, con tensione di soglia V, e trattando  
l’amplificatore operazionale come ideale, con tensione di saturazione Vsat, determinare la caratteri-
stica vo(vi) con vi compreso tra 10 V e 10 V. 

Risultati 
10 V  vi  7 V vo = 14 V (D1 off - OA sat. ) 
7 V  vi  1 V vo = vi (D1 off - OA lin.) 
1 V  vi  3 V vo = 6vi  4 V (D1 on - OA lin.) 
3 V  vi  10 V vo = 14 V (D1 on - OA sat. ) 
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Esercizio n. 3 

�

�

R1 R2

R3

vi
vo

D1

R4

 

R1 = 10 k 
R2 = 10 k 
R3 = 20 k 
R4 = 50 k 
V = 0.6 V 
Vsat = 10 V

Rappresentando il diodo per mezzo del modello a soglia, con tensione di soglia V, e trattando  
l’amplificatore operazionale come ideale, con tensione di saturazione Vsat,  determinare la caratteri-
stica vo(vi) con vi compreso tra 10 V e 10 V. 

Risultati 
10 V  vi  9.7 V vo = 10 V (D1 on - OA sat. ) 
7 V  vi  0.2 V vo = vi + 0.3 V (D1 on - OA lin.) 
0.2 V  vi  4 V vo = 2.5vi (D1 off - OA lin.) 
4 V  vi  10 V vo = 10 V (D1 off - OA sat. ) 

Esercizio n. 4 

�

�

R1

R3
vi

ii

vo

D1

R2

 

R1 = 1 k 
R2 = 3 k 
R3 = 1 k 
V = 0.7 V 
Vsat = 14 V

Rappresentando il diodo per mezzo del modello a soglia, con tensione di soglia V, e trattando  
l’amplificatore operazionale come ideale, con tensione di saturazione Vsat,  determinare le caratteri-
stiche vo(vi) e ii(vi) con vi compreso tra 15 V e 15 V. 

Risultati 
15 V  vi  14 V vo = 14 V i.i = 0.25vi + 3.5 mA (D1 off - OA sat. ) 
 V  vi   V vo = vi ii = 0 mA (D1 off - OA lin.) 
0.7 V  vi  5.6 V vo = 3vi + 2.8 V i.i = 2vi + 1.4 mA (D1 on - OA lin.) 
5.6 V  vi  15 V vo = 14 V i.i = 1.25vi + 2.8 mA (D1 on - OA sat. ) 
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Esercizio n. 5 

�

�

R1

R2

vi
vo

D1

 

R1 = 10 k 
R2 = 20 k 
V = 0.7 V 
Vsat = 15 V 

Rappresentando il diodo per mezzo del modello a soglia, con tensione di soglia V, e trattando  
l’amplificatore operazionale come ideale, con tensione di saturazione Vsat,  determinare la caratteri-
stica vo(vi) con vi compreso tra 20 V e 20 V. 

Risultati 
20 V  vi   V vo = 14.3 V (D1 on - OA sat. ) 
 V  vi   V vo = vi + 0.3 V (D1 on - OA lin.) 
 V  vi  20 V vo = vi (D1 off - OA sat. ) 

Esercizio n. 6 

�

�

R1

R3
ii RL

iL

D1
VG

R2

 

R1 = 10 k 
R2 = 10 k 
R3 = 10 k 
RL = 1 k 
VG = 2 V 
V = 0.6 V 
Vsat = 10 V 

Rappresentando il diodo per mezzo del modello a soglia, con tensione di soglia V, e trattando  
l’amplificatore operazionale come ideale, con tensione di saturazione Vsat,  determinare la caratteri-
stica iL(ii) con ii compreso tra 2 mA e 2 mA. 

Risultati 
2 mA  ii  1 mA iL = 10 mA (D1 off - OA sat. ) 
 mA  ii   mA iL = ii mA (D1 off - OA lin.) 
mA  ii  0.63 mA iL = ii  2.6 mA (D1 on - OA lin.) 
0.63  ii  2 mA iL =  mA (D1 on - OA sat. ) 
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Esercizio n. 7 

�

�

R1

R3ii vo

D1 R2

 

R1 = 1 k 
R2 = 10 k 
R3 = 1 k 
V = 0.6 V 
Vsat = 15 V 

Rappresentando il diodo per mezzo del modello a soglia, con tensione di soglia V, e trattando  
l’amplificatore operazionale come ideale, con tensione di saturazione Vsat,  determinare la caratteri-
stica vo(ii) con ii compreso tra 5 mA e 5 mA. 

Risultati 
5 mA  ii  2.1 mA vo = V (D1 on - OA sat. ) 
 mA  ii  1. mA vo = ii  6 V (D1 on - OA lin.) 
 mA  ii  3 mA vo = ii V (D1 off - OA lin.) 
3 mA  ii  5 mA vo = V (D1 off - OA sat. ) 

Esercizio n. 8 

�

�

vi

ii

R2R1

R3

R5

R4

D1

 

R1 = 1 k 
R2 = 5 k 
R3 = 1 k 
R4 = 1 k 
R5 = 500  
V = 0.6 V 
Vsat = 15 V 

Rappresentando il diodo per mezzo del modello a soglia, con tensione di soglia V, e trattando  
l’amplificatore operazionale come ideale, con tensione di saturazione Vsat,  determinare la caratteri-
stica ii(vi) con vi compreso tra 10 V e 10 V. 

Risultati 
 V  vi   V ii = vi mA (D1 off) 
 V  vi  5 V ii = vi  0.3 mA (D1 on - OA lin.) 
5 V  vi  10 V ii = vi mA (D1 on - OA sat. ) 
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Esercizio n. 9 

�

�

R1

R3
RL

iL

vi

D1 D2

R2

 

R1 = 3 k 
R2 = 10 k 
R3 = 2 k 
RL = 5 k 
V = 0.6 V 
Vsat = 15 V 

Rappresentando i diodi per mezzo del modello a soglia, con tensione di soglia V, e trattando  
l’amplificatore operazionale come ideale, con tensione di saturazione Vsat,  determinare la caratteri-
stica iL(vi) con vi compreso tra 10 V e 10 V. 

Risultati 
10 V  vi  5 V iL = 3 mA (D1, D2 off - OA sat. ) 
 V  vi   V iL = vi mA (D1, D2 off - OA lin.) 
 V  vi  3.5 V iL = vi  1.2 mA (D1, D2 on - OA lin.) 
3.5 V  vi  10 V iL =  mA (D1, D2 on - OA sat. ) 

Esercizio n. 10 

�

�

R1

R4 RL

iL

R3

vi

D1 D2 R2

 

R1 = 3 k 
R2 = 5 k 
R3 = 1 k 
R4 = 3 k 
RL = 5 k 
V = 0.6 V 
Vsat = 15 V 

Rappresentando i diodi per mezzo del modello a soglia, con tensione di soglia V, e trattando  
l’amplificatore operazionale come ideale, con tensione di saturazione Vsat, determinare la caratteri-
stica iL(vi) con vi compreso tra 30 V e 30 V. 

Risultati 
30 V  vi   V iL = 3 mA (D1, D2 off - OA sat. ) 
 V  vi   V iL = vi mA (D1, D2 off - OA lin.) 
 V  vi  8.5 V iL = vi  0.4 mA (D1, D2 on - OA lin.) 
8.5 V  vi  30 V iL =  mA (D1, D2 on - OA sat. ) 
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Esercizio n. 11 

�

�

R1

R3

vi

vo

D1 D2

R2

 

R1 = 10 k 
R2 = 20 k 
R3 = 10 k 
V = 0.6 V 
Vsat = 15 V 

Rappresentando i diodi per mezzo del modello a soglia, con tensione di soglia V, e trattando  
l’amplificatore operazionale come ideale, con tensione di saturazione Vsat, determinare la caratteri-
stica vo(vi) con vi compreso tra 15 V e 15 V. 

Risultati 
15 V  vi  7.2 V vo = 15 V (D1 off - D2 on - OA sat. ) 
 V  vi   V vo = vi  0.6 V (D1 off - D2 on - OA lin.) 
vi  0 V vo =  V (D1 off - D2 off - OA lin.) 
0 V  vi  14.4 V vo = vi  0.6 V (D1 on - D2 off - OA lin.) 
14.4 V  vi  15 V vo = 15 V (D1 on - D2 off - OA sat. ) 

Esercizio n. 12 

�

�

R1

R3

vi

vo

D1

D2

R2

 

R1 = 10 k 
R2 = 5 k 
R3 = 10 k 
V = 0.6 V 
Vsat = 10 V

Rappresentando i diodi per mezzo del modello a soglia, con tensione di soglia V, e trattando  
l’amplificatore operazionale come ideale, con tensione di saturazione Vsat, determinare la caratteri-
stica vo(vi) con vi compreso tra 25 V e 25 V. 

Risultati 
25 V  vi  20.6 V vo = 10 V (D1 off - D2 on - OA sat. ) 
 V  vi   V vo = vi  0.3 V (D1 off - D2 on - OA lin.) 
0.6 V  vi  0.6 V vo =  V (D1 off - D2 off - OA lin.) 
0.6 V  vi  20.6 V vo = vi  0.3 V (D1 on - D2 off - OA lin.) 
20.6 V  vi  25 V vo = 10 V (D1 on - D2 off - OA sat. ) 
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Esercizio n. 13 

�

�

R1

R4

R3

vi

vo

D1

D2

R2

 

R1 = 2 k 
R2 = 10 k 
R3 = 10 k 
R4 = 10 k 
V = 0.6 V 
Vsat = 15 V 

Rappresentando i diodi per mezzo del modello a soglia, con tensione di soglia V, e trattando  
l’amplificatore operazionale come ideale, con tensione di saturazione Vsat, determinare la caratteri-
stica vo(vi) con vi compreso tra 10 V e 10 V. 

Risultati 
10 V  vi  9 V vo = 15 V (D1 off - D2 on - OA sat. ) 
 V  vi   V vo = vi  3 V (D1 off - D2 on - OA lin.) 
1.2 V  vi  1.2 V vo = vi V (D1 off - D2 off - OA lin.) 
1.2 V  vi  6 V vo = vi  3 V (D1 on - D2 off - OA lin.) 
6 V  vi  10 V vo = 15 V (D1 on - D2 off - OA sat. ) 

Esercizio n. 14 

�

�

R1

R4

R5

R3

vi

vo

D1

D2 R2

 

R1 = 6 k 
R2 = 2 k 
R3 = 30 k 
R4 = 10 k 
R5 = 30 k 
V = 0.6 V 
Vsat = 15 V 

Rappresentando i diodi per mezzo del modello a soglia, con tensione di soglia V, e trattando  
l’amplificatore operazionale come ideale, con tensione di saturazione Vsat, determinare la caratteri-
stica vo(vi) con vi compreso tra 5 V e 5 V. 

Risultati 
5 V  vi  4 V vo = 15 V (D1 on - D2 off - OA sat. ) 
 V  vi   V vo = vi  3 V (D1 on - D2 off - OA lin.) 
0.8 V  vi  0.8 V vo = vi V (D1 off - D2 off - OA lin.) 
0.8 V  vi  2 V vo = vi  9 V (D1 off - D2 on - OA lin.) 
2 V  vi  5 V vo = 15 V (D1 off - D2 on - OA sat. ) 


